# 《玻璃動物園》解讀

楊玉瑩 (香港城市大學創意媒體 學院研究生)

《玻璃動物園》是田納西·威廉斯的一部半自傳性質戲劇。這部劇沒有複雜的情節,以美國二十世紀二三十年代大蕭條時期為背景,講述住在 聖路易斯的一套廉價公寓裡的普通美國人家庭溫菲爾德一家——母親艾曼 達、女兒蘿拉和兒子湯姆的故事。

劇中母親艾曼達和作者威廉斯的母親一樣,出生在典型的南方傳統家庭,也是威廉斯在各種劇裡經常描寫的南方淑女的形象。艾曼達年輕時漂亮、驕傲,是家鄉藍山有名的美女,每天都穿著漂亮的衣服參加各種社交活動,被各種男人追求,最多時一天接待了十七位上門來的男客人。本來她可以嫁個有錢人,不愁吃穿,安心相夫教子,過安逸的生活,但她最後卻選了一個「繡花枕頭」一樣的男人,一個電話接線員。更糟糕的是這個男人不負責任地拋妻棄子,自己一個人周遊世界去了。只留下a一張巨大的照片,照片裡的他微笑地看著妻子一貧如洗,帶著幼小的兒女艱難度日。

艾曼達受南方傳統文化的影響,依然樂觀,經常懷戀舊日還有她那毫無責任感的丈夫。兒子和女兒是她的希望,她希望兒子能好好工作,希望女兒能嫁個好丈夫。兒子湯姆在一家鞋廠倉庫幹活,但他討厭那裡,那裡讓他覺得壓抑而無趣,他有一種天生的詩人的氣質,喜歡冒險,憧憬海員的生活,這也許是遺傳自他的父親。母親對他的督促和訓導更是讓他覺得厭煩,產生了離開家庭的計劃。但他的可憐的姐姐又讓他有些放心不下。

姐姐蘿拉純潔、可愛,但是有點跛足,使她漸漸養成靦腆內向、極度 羞澀的性格。她總是躲在家裡不願出門,沉浸在自己的世界裡,在一個架 子上擺滿了她收集的玻璃動物,這就是她全部的關注的東西。

母親讓蘿拉學打字速記,希望她以後能以此為生,蘿拉卻因為害怕測



試,緊張得幾乎暈倒,之後就瞞著母親不再去學校了。母親知道真相後很生氣,更為蘿拉以後的生活擔心,極力勸說湯姆在他的同事中為蘿拉物色一位丈夫的人選。湯姆帶來了同事吉姆,這個吉姆竟是蘿拉在中學時暗戀的人,蘿拉緊張到不能坐到桌邊和大家一起吃飯。母親極力製造機會讓蘿拉和吉姆獨處,慢慢地,蘿拉終於不那麼緊張,在吉姆的溫存的鼓勵下自卑感逐漸消退,兩人還跳起了華爾滋,吉姆甚至還吻了蘿拉。但是吉姆已有未婚妻,他不可能和蘿拉在一起,蘿拉很傷心。母親艾曼達知道後極為生氣,責駡湯姆不該帶即將結婚的青年回來,然後又極力安慰蘿拉。之後不久,湯姆因為失去工作,最終還是跟他父親一樣,離開了家庭,出去闖蕩。

#### 主題

《玻璃動物園》表現了美國二三十年代的大蕭條時期普通美國中產階級家庭的生活狀態,以小見大,反映了當時多數美國人的心態。中產階級是當時美國「最大的、基本上受奴役的階層」。他們面臨著巨大的個人危機和社會危機。「那時候,美國龐大的中產階級在一所盲人學校裡註冊上學。他們的眼睛不聽他們使喚,或著説他們使喚不了他們的眼睛,所以他們用手指頭使勁地按著分崩離析的經濟,就像按著叫人惱火的布萊葉盲字。」

他們不關注真正的現實,或者說他們故意忽略那些可能令他們感到害怕的現實,生活已經夠困難的了,「它要求斯巴達人那樣的堅韌精神」,為甚麼不去想些令人高興的事呢。那時的美國其實也出現了一些騷亂,例如工人罷工,間或鬧事,在那些和平的城市芝加哥,聖路易斯也是如此,但美國人對歐洲已經出現的政治危機毫不知覺。他們不去思考這些事情意味著甚麼,沉迷於歌舞昇平的表象裡,自欺欺人地尋歡,竭力維護即將崩潰的經濟。這時世界許多地方的人民已經在槍炮聲中覺醒,湯姆只能感慨:「在西班牙爆發了革命。在這裡只有喊聲和騷亂。」

逃避是人們很愛做的事,第六場,湯姆對吉姆説,美國人不喜歡move (行動)而更愛好movie(電影),來隱喻美國人對不可避免即將到來的戰爭採取的隔岸觀火的逃避態度,但是這種逃避是無效的,戰爭還是要來的。劇中的每一個人都有這樣的逃避傾向,母親艾曼達逃避被丈夫拋棄的事實,把他的大照片掛在客廳牆上的正中間,好像他還在一樣,逃避她的

女兒的缺陷,在她眼裡她女兒的那點小毛病實在不算甚麼,她女兒是最美最好的。湯姆為了逃避在鞋廠和家庭裡的壓力,每晚去看電影,蘿拉逃避社會,只生活在自己的小世界裡。這些逃避和視而不見造成了一種疏離感。人與現實的疏離,還有人與人的疏離。

人與社會是疏離的。每個人都在幻想和謊言裡尋求慰藉,從中獲得生活的勇氣。母親艾曼達整天活在對過去的回憶裡,在她的描述裡,在她的家鄉,美麗的南方,她是一個極受歡迎的淑女,她以此為驕傲,並以過去南方淑女的標準來要求她的女兒,並不覺得這是過時的想法,她認為女人最大的成績就是嫁一個好老公。她也以以往的標準來要求她的兒子,要有責任感,吃飯要細嚼慢嚥,拋棄直覺,「那是信基督教的成年人不需要的東西」。

縱使她生活在聖路易斯這樣的都市裡,但她的思想方法卻完全不是屬於這個現代都市的,她的思想與現實是疏離的,她沒有意識到她的思想已經落後於時代而顯得有些可笑,就像她那條發黃的紗裙。蘿拉整天活在自己的世界裡,母親安排她去學打字,她卻在考試時害怕得吐到地上,自此更不敢去上課了。當吉姆來到她家時,她緊張得不敢和大家同桌吃飯。她無法與社會良好的溝通,所以只能越來越封閉,越來越脫離現實,造成與社會的疏離。湯姆與他姐姐有相似之處,他也有他著迷的東西,詩歌和電影。他的詩人氣質與他工作的鞋廠是很不相符的,大多數的鞋廠工人都是不能理解他的,大家戲稱他「莎士比亞」,雖然也並非一定帶有惡意,但確實他在鞋廠只有一個朋友,那就是吉姆。他的這種理想主義同樣不適合於這個大工業時代的都市,鞋廠就像這個城市的縮影,一切都是機械化的,規規矩矩,壓抑個性。

人與人也是疏離的。每個人都是一座孤島,人與人之間是不能真正溝 通的。這在任何時代都是一樣的,《玻璃動物園》在這一主題的表現上, 充分體現了它的經典性。湯姆和蘿拉不能體會艾曼達所說的往日的風光, 他們不生活在同一時代,蘿拉性格溫和,尚能隨艾曼達「她愛說就讓她說 吧」,湯姆就對艾曼達的這種喋喋不休的沉浸於過去的言語感到厭煩。艾 曼達的種種老舊的做派,更使她的兒女對她疏遠,無法與她正常溝通,甚 至把她對他們的愛當作一種負擔。艾曼達不能理解湯姆所說的冒險精神, 不能理解他為甚麼老去看電影,看勞倫斯的書,而不能好好地工作,承擔 對家庭的責任。她對他的壓抑不能感同身受,不明白他內心湧動的暗流, 也許湯姆本身也沒期望她去理解。湯姆與艾曼達談話時說:「你說你心裡



有許多事情沒法跟我談。我也是這樣。我心裡有許多事情沒法跟你談!」 姐姐蘿拉大概也是不理解弟弟的做法的,她只是請求他不要惹母親生氣, 祈求一家人和睦。

蘿拉自己的世界也是別人無法進入的,包括艾曼達和湯姆。他們不理 解蘿拉的恐懼和自卑,艾曼達要蘿拉去學打字,去認識男的,從來都是要 求蘿拉怎麼怎麼去做,而沒考慮她願不願意,沒能真正讓她打開心扉。湯 姆同情姐姐但也對她愛莫能助,無法進入她的世界。這些疏離如果說都是 因為不能有效溝通,那他們這個家庭裡的不能溝通並不是因為他們不想溝 通,不愛對方,人是不可能完全站在別人的角度的,就算是最親密的人也 總會有所保留,人多數時候總會先想自己的感受,疏離是必然的。

由於這樣的疏離,對湯姆來說,愛和家庭成了一種束縛。威廉斯曾把 自我實現和對家庭的責任之間的張力用作他很多劇作的核心。被愛與自由 是不可兼得的。母親艾曼達設置的愛的陷阱,真實、自然和普遍,她不僅 是湯姆的母親,也是每個人的母親。她希望她的孩子成才,處處看來都是 在為他們好,但從來沒考慮孩子自己真正的選擇是甚麼,這樣的母愛令人 窒息。湯姆渴望自由和冒險,但是對於這個家庭他有責任,父親丟下的責 任必須有他這個家中唯一的男人來擔當。這對他來説大概是不公平的,一 個年輕的牛命禍早地承擔太多會使他感到壓抑,在壓抑下衝破壓抑追求自 由的心會更強烈。但是他愛他的姐姐,對於他的母親,就算他不那麼愛她 也不太忍心傷害她。她們成了他的束縛,他每天必須在憋悶的鞋廠倉庫賣 命地工作為了每月的六十塊錢來支撐家庭。母親答應他,只要他為蘿拉帶 來一個可以依靠的男人,就同意他去做他喜歡做的事。但最後他就算身體 挑離了這裡的一切,拋下母親和姐姐去周遊他想周遊的世界了,他也始終 還是逃不開內心的羈絆,他對抛下姐姐感到內疚。當湯姆有一天經過一個 擺滿香水的櫥窗時,那些顏色雅致、閃爍著彩虹光芒的绣明玻璃小瓶子, 使他突然感覺好像姐姐蘿拉在撫摸著他的肩膀。「我轉過身去,望著她的 眼睛,哦,蘿拉,蘿拉,我想把你丟下,但我比原來更忠於你」。

# 人物

父親雖然是不在的,是缺失的,但是他的比真人還大的相片掛在正面 的牆上正中間,這表明了他在家裡仍然是佔據著中心地位的,對家裡的人 有很大的影響,尤其是湯姆,他像一個幽靈一樣在這家裡無處不在。他留 給母親舊浴袍,留給蘿拉舊唱片,唯一寄來的一張明信片,留給湯姆的是冒險的精神。父權中心的傳統家庭並沒有真正改變,但是這個「父親」又不能為這個家庭做些甚麼,所以母親必須努力生活,她把父親該為家庭負的責任強加到兒子身上,強迫女兒獨立,實在行不通了,又寄希望於有個男人來讓女兒依靠,不正常的家庭結構,是這個家庭悲哀的來源。

艾曼達守舊、嘮叨,令人厭煩但又可憐,她異常的堅強,讓人敬佩。 她代表著古老南方的理想、清教徒的傳統,以及一種毀滅個性卻對社會沒 有用處的滴應一切。母親懷念過去,但是並不是消極的沉迷。她一次次重 複過去有多麼美好,在越是艱難的時候她越是強調她也曾有過那麼風光美 好的往日,來從中尋找慰籍,更堅強,更有力氣面對現實的困難。對過去 的追憶,也是她對於飛速時間流逝的恐懼的一種表現,在現在時裡,她的 努力表現出一種無力的狀態,過去雖美卻離她越來越遠,她只有不停地説 才能讓自己記得那些風光。艾曼達一直害怕湯姆會變成酒鬼。當湯姆説要 带一位男客人回來的時候,艾曼達一直關心的問題是這個人喝不喝酒,認 為有必要跟他的牧師瞭解情況,愛喝酒是縱欲的一種表現,艾曼達認為女 兒就是當老姑娘也不能嫁給一個酒鬼。還有她看到湯姆借回來的勞倫斯的 書的時候的緊張,認為這是下流的書,絕對不許在她的家裡出現,她稱勞 倫斯是頭腦有病的人。艾曼達訓斥湯姆的本能説,告訴他「信基督教的成 年人應該拋棄本能」。這些都表現出艾曼達作為一個基督教徒的壓抑和 通過對她孩子的教育影響她的孩子,蘿拉的神經質一樣的過份害羞應該與 母親對她的這種影響有關。艾曼達的悲劇在於她是被時代拋棄的,她的種 種穿著打扮和舉止都顯得過時,但最可怕的是她的思想,她沉湎的那些東 西,那些她從中獲得生活力量的東西都是要被時代的洪流推走的,她跟不 上時代,就註定要成為時代的犧牲者。其實她很堅強和獨立,有作為新時 代女性的一定的優良品德,但她卻沒有這樣的自覺,她還是習慣於認為女 人應該依靠男人,她的丈夫拋下她的家庭走了,兒子作為家中唯一的男 人,成了她的希望,常她覺得抓不住兒子的時候,她又要求他必須找個男 人來代替他。心不在此的男人和過去同樣都是不可靠的東西,對於這些的 鍋分依賴是她真正的可悲之處。

蘿拉內向、自卑、敏感,她總沉浸在玻璃動物園和舊唱片中,這就是她的整個世界,因為內心的封閉,她無法融入現代社會。她被母親安排去上培訓班,在考試時,甚至嚇得吐到地上,幾乎暈倒。而這樣的事情讓她覺得丟臉,更加不敢去上課了,每天在動物園博物館晃蕩,以打發時間,



就算是在大冬天,既不敢去上課,又怕母親知道不敢回家,她的封閉和孤獨一步步加深,像是惡性循環。當湯姆不小心碰壞她的玻璃動物的時候,她受傷似的嚷起來,仿佛跟那些玻璃動物一樣脆弱。

蘿拉神經質般的過分害羞,不只是因為她稍稍有些缺陷的腿,更多的 是母親對她的影響,母親總是跟她説自己常年的風光,並對她寄予厚望, 使她在相比之下更覺得自卑,而且湯姆和母親為這個家做的貢獻和犧牲, 她是最清楚的,自己沒有甚麼貢獻,只能無用地呆在家裡,更加重她內心 的壓力。她又是善良和脆弱的,她知道自己是母親和湯姆的負擔,他們的 爭吵有一部分是因為她,所以她總是試圖緩和母親和湯姆的關係,在他們 中間當友好使者。她知道自己的弱點,她並非對周圍的世界不聞不問,她 知道會發生甚麼,她也知道自己很有可能會變成一個老處女,但她還是堅 持以自己的方式生活,她以自己孤立自己的方式來保護自己。她就像那一 株藍玫瑰,有一種孤芳自賞的楚楚可憐。吉姆到她家作客,發現了她的這 種美,並使她的熱情漸漸散發出來,她並不像外表那樣冷,艾曼達也説她 是外冷內熱的性格,但是長久以來她的害羞和少與人接觸使她習慣於掩藏 自己的美麗和熱情。她是脆弱的,她的美不是隨時能激發出來的,只有在 她長久以來暗戀的人面前,如曇花一現,她眼中的光芒很輕易會被湮滅。 她好不容易對愛情有期待,但最後又破滅,有點悲哀。但她最後的表情是 微笑的,因為母親艾曼達在安慰她,她知道如果她表現得更難過,母親會 更為愧疚,蘿拉是如此善良,肯定不希望母親為自己擔心,而且生活還在 繼續,如果不微笑一下怎樣在這沉重的現實中繼續走下去呢。蘿拉雖然脆 弱,但她應該也在艾曼達那裡學到了一種韌性和樂觀,這可能她自己也沒 有知覺,在吉姆打破她最心愛的玻璃獨角獸時她還會開玩笑説,那多好, 沒有鼻子上的角,它就變得跟別人一樣了,別的馬都沒有角,它與它們相 處就容易多了。從這也可以看出,其實她並不喜歡與別人不一樣,她也想 做個普通的女孩子。破碎的玻璃動物也許會使她從一隻藏身的自我幻想世 界中走出來,面對現實。

湯姆一面受父親的影響,嚮往冒險,一面又同情母親、姐姐,有內心十分柔軟的一面。他是個理想主義者,也是三個人裡內心與現實生活衝突最大的一個,表現出來就是他經常對母親的説話不耐煩,然後與她爭吵,還有喝醉了酒回家。他的激情在這個地方沒有任何用途,鞋廠只需要他規矩矩工作,家裡需要他不出岔子,每月拿回六十元,他在這裡不能為自己而活。「世界本能地認為藝術家、狂熱者、愛美者、無政府主義者都是

它的敵人,它必須對他們加以控制、扭曲、馴服和閹割。」

他的詩歌的才華在鞋廠裡只能被埋沒,他的冒險精神讓母親覺得他是 頭腦有病的人。湯姆經常去電影院,逃避現實,獲得電影裡的人物的冒險 人生,揮霍青年人多餘的熱情。他心裡有很多的想法,是不能和母親説 的,家裡除了他之外,其餘的人都是女性,他沒有一個能很好傾訴的物 件,他內心的苦悶和壓抑也就更深。湯姆對父親的態度也是複雜的,他憎 恨他的父親,父親拋棄了他們,把應承擔的責任壓在湯姆的肩上,同時湯 姆也嫉妒父親,父親的照片就是一個自由的象徵,湯姆每天要抗拒他的引 誘,壓抑內心去追求自由的衝動。他愛他的姐姐,同情她,所以在屢次受 不了這個讓他窒息的家的時候,他還是忍了下來,在最後他身體已經獲得 自由去周游世界的時候,內心依然對姐姐感到愧疚。有一説法是,根據作 者本人的經歷,這個半自傳的作品裡,湯姆也是個同性戀,他去電影院冒 險(venture)其實還有另一個意思,就是尋找奇遇(也是venture),因為 那個時代同性戀都喜歡在電影院等比較幽暗的場所約會。他一直想對母親 説,但壓抑在心中始終沒有説出來的話,是想表達自己的同性戀傾向,卻 一直努力克制住,也是不想傷害母親。而他所嚮往的海員生活,是因為海 上是一個純粹的男性世界,男性的情誼在那裡有充分的發展空間。

### 劇本裡的象徵手法

《玻璃動物園》裡很多的地方作者都使用了象徵的手法,包括物品和投在大熒幕上的圖像等。

玻璃動物和藍玫瑰:玻璃動物是蘿拉內心的一個象徵,美麗剔透,閃耀著晶瑩的光,靜靜的,沒有攻擊性,脆弱得不堪一擊。藍玫瑰是蘿拉的另一個象徵,藍色是憂鬱的,藍玫瑰有紅玫瑰一樣的美麗,但不像紅玫瑰那種熱情,有表現欲的感覺,而是絕世而獨立的,稀有的美。追隨著蘿拉的燈光,更把蘿拉的美表現得很夢幻和純潔,像聖女一樣。

揚帆的海盜船:象徵著湯姆嚮往自由的激情和野心。因為海盜是自由 的,在海上神出鬼沒,十分瀟灑,而且經常被描述為向東方的俠客一樣劫 富濟貧,有仗義精神,也有一種理想主義的色彩。

救火梯:其實我覺得更適合的名字是逃生梯,它象徵著一個出口,逃 離這個壓抑的家庭的一個出口,逃離劇本開頭説的「所有這些巨大建築物



一直燃燒著人類的絕望這股永遠熄滅不了的文火」,湯姆最後從這裡走了。蘿拉,這個脆弱的女子,從來沒有在這上面出現過,她沒有力氣逃脱。

發黃的紗裙:像艾曼達的昨日舊夢,拿出來擺弄可以依稀看出曾經的 光鮮亮麗,但是已不適合今時的情景,就算裙還是那件裙,人也不是那個 人了,伊人已變黃面婆,不變的裙只會襯出女人抵不過時間的衰老。

透明的隔牆:象徵時間和記憶之簾,昨天之於我們是看得見的,回憶可以很清晰,甚至仿佛就在眼前,以至我們往往忘記了中間那透明的隔牆,隔著它,隔著一段時間的距離,其實昨天我們是觸摸不到的,昨日不再,時間流去是不可複返的,這個最簡單的道理,我們卻常常忘卻。

## 參考文獻

- 1. 〈田納西·威廉斯戲劇中的浪漫主義思想〉,袁小華與臧華,《戲劇文學》,2008年第2期。
- 2. 鞠蔚,《南方之魂的反省——試論田納西·威廉斯的幾部重要著作》。
- 3. 〈評田納西·威廉姆斯的《玻璃動物園》:一部再現二十世紀三十年 代的美國社會的回憶劇》,李霞,《電影評介》,2007年第08期。
- 4. 〈評《玻璃動物園》的主題和象徵手法〉,李莉,《外國文學研究》,1999年第二期。